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0 paralelă. 
— „Asociaţiunea băncilor române" şi „Asociaţiunea regnico-

lară a institutelor de bani ungare". 
Din paralela ce am făcut în articolul 

nostru t recut între act ivi tatea Asociaţiunii 
băncilor noastre şi între cea a „Asociaţiunii 
regnicolare a institutelor de bani ungare" nu 
va fi greu să stabilim punctele de apropiere 
şi de controversă între noi şi între cei gru
paţi în jurul Asociaţiunei regnicolare în che-, 
stiunea controlului şi a uniformizărei conta
bilităţii, începem cu chestiunea controlului. 

Noi am fost cei dintâi cari am recunoscut 
necesitatea controlului c a un mijloc care să poată 
garanta desvoltarea progresivă şi continuă 
a băncilor noastre. T o t în felul acesta, cum 
înşişi spun, pentru a asigură institutelor de 
bani desvoltarea viitoare şi puterea de rezi
s tenţă şi concurenţă, îşi motivează şi cei 
dela Asociaţ iunea regnicolară controlul extern 
pe care voiesc să-1 introducă pentru băncile 
ataşate lor. 

Controlul acesta, după hotărîrile eonfe-
renţelor noastre se efectuieşte, după ale celor 
dela Asociaţ iunea regnicolară ar avea să se 
efectuiască prin revizori experţi, adecă prin 
persoane cualifícate şi bine pricepute în afa
cerile de bancă . 

L a noi revizorii experţi sunt numiţi de 
Delegaţ iunea băncilor dintre bărbaţii noştri 
de speciali tate şi sunt constituiţi într'un ce rc 
aparte, formând, am putea zice, o institu-
ţiune proprie, care îşi exerci tă act ivi tatea în 
virtutea unui regulament stabilit de revizorii 
înşişi şi aprobat de Delegaţ iunea care i-a 
numit. Asociaţ iunea regnicolară însă condi
ţ ionează cal i ta tea de revizor expert de o cua-
lificaţiune specială, care se dă celorce vor 
putea presta un examen teoret ic şi pract ic în 
chestiunile de bancă înaintea unei comisiuni 
anume instituite spre acest scop. Scut i ţ i de 

examen pot fi numai bărbaţii recunoscuţi c a 
specialişti excelenţi , faţă de cari Asociaţ iunea 
voieşte să-şi rezerve dreptul de a-i putea 
numi şi institui orişicând ca revizori experţi 
fără nici un examen prealabil. Rela t iv l a 
act ivi tatea revizorilor experţi, la atribuţiu-
nile, drepturile şi datorinţele lor, la Asocia
ţ iunea regnicolară deasemenea s'a pregăti t 
un proiect de regulament, care se va stabili 
în mod definitiv în timpul cel mai apropiat. 

Deosebirea, ce vedem că există între 
Asociaţ iunea băncilor noastre şi cea regni
colară cu privire la cualificarea revizorilor 
experţi nu poate formă obiect de multă dis
cuţie. L a noi cu puţinele bănci ce le avem 
şi cu puţinii noştri bărbaţi de specialitate, 
foarte uşor se pot remarcă şi cunoaşte cei 
mai buni specialişti din cari să se poată alege 
şi numi revizorii noştri experţi, aşa că nu
mirea lor pe bază de examen devine su
perfluă. B cu totul a l tceva acolo, unde sunt 
relativ multe bănci şi mulţi specialişti şi unde, 
evident, măsura cea mai bună pentru obţi
nerea dreptului de revizor nu poate fi decâ t 
numai examenul, eventual lucrările distinse 
de specialitate. 

D a r cea mai însemnată şi cea mai esen
ţ ială deosebire, care există între regulamentul 
Asociaţiunii noastre şi între cel al Asocia
ţiunii regnicolare se referă la cercul de ac
tivitate şi la atribuţiunile revizorilor experţi . 
P e când la noi cercul lor da activitate se 
mărgineşte în controlul afacerilor de bancă 
excluziv la chestiunile de natură tehnică, i a r 
asupra celor de natură administrativă se poate 
extinde numai întrucât s'ar învoi şi ar cere 
institutele interesate, pe atunci Asociaţ iunea 
regnicolară voieşte să dee mână liberă revi
zorilor săi a tâ t în chestiunile de natură teh
nică câ t şi în cele administrative. 

în t rebarea ce în mod firesc ni-se impune» 
e, care din aceste două forme e mai îndrep-
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t ă ţ i t ă? E bine, ori t rebue ca atribuţiunile re
vizorilor experţi sa se extindă şi asupra che
stiunilor administrative sau nu ? L a aceas tă 
întrebare un răspuns hotărît e greu de dat, 
întrucât chestiunea, depinde de o mulţime 
de împrejurări diferite, în prima linie de ca-
pabil i tatea organelor administrative şi de 
controlul dela singuraticele institute, nu mai 
puţin de caracterul şi situaţia acelora. D a c ă 
conziderăm însă, că, în general luat, organele 
administrative şi de control la băncile noa
stre, oricât de puţin iniţiate ar fi ele în che
stiunile tehnice de bancă, totuş pot judecă , 
aprecia şi controla afacerile administrative 
cu destulă pricepere, deoarece aceste cu deo
sebire în împrejurările noastre nu reclamă 
atâ t cunoştinţi de specialitate, câ t mai mult 
minte sănătoasă şi intenţiuni curate, credem 
c ă e suficient pentru aceste controlul intern 
al comitetelor de supraveghiare. Un control 
în afacerile administrative — după părerea 
noastră — ar j igni autonomia şi l ibertatea 
de acţiune a singuraticelor bănci. 

In ziua de azi, în era liberei concurenţe, 
autonomia şi l ibertatea de acţiune chiar şi din 
punct de vedere principial t rebuesc păzite de 
orice amestec şi influinţă străină. E cu totul 
a l tceva controlul pentru partea tehnică a ad
ministraţiei unei bănci. Acolo nu e vorba de 
limitarea libertăţii de acţiune, ci de delăturarea 
lacunelor ce se pot ivi prin neîntrebuinţarea 
tuturor acelor mijloace speciale, pe cari or
ganizaţia modernă a afacerilor de bancă le 
condiţionează pentru administraţia bună şi si
gură a oricărui institut de bani. 

Aceas ta este cea mai esenţială deosebire 
în chestiunea controlului între Asociaţ iunea 
băncilor noastre şi cea regnicolară. P e lângă 
aceas ta trebue să mai facem amintire încă 
despre o deosebire, deşi nu a tâ t de esenţială 
ca cea precedentă, dar totuş de destulă im
portanţă. E vorba de alegerea persoanei 
revizorului expert, care să facă revizuirea la 
singuraticile institute. L a noi, astăzi, când 
revizuirea e introdusă numai în mod facul
tativ, se dă voie liberă institutelor interesate 
să-şi a leagă pentru revizuire pe orişicine vo
ieşte dintre revizorii experţi numiţi de Dele-
gaţ iunea băncilor. Din contră la Asocia
ţ iunea regnicolară revizorii au să fie numiţi 
de organele conducătoare ale acestei Asocia-
ţiuni. V a să zică deosebirea e câ t se poate 
de hotărîtă. E întrebarea însă, e bine să se 
lase în voia institutelor interesate a-şi alege 
revizorii cari voiesc, sau e mai bine ca ace
ştia să fie numiţi de organele conducătoare 
ale Asociaţiunilor respective ? Pent ru ambele 
modalităţi se pot aduce argumente a tâ t pro 

câ t şi contra. Noi însă, cari totdeauna am 
susţinut şi susţinem ideea libertăţii şi au
tonomiei individuale, nu putem admite pro
cedura Asociaţi unii regnicolare. Pen t ru aceea 
însă nu putem fi întru toa te de acord nici cu 
procedura urmată pană acum la Asociaţ iunea 
băncilor noastre din simplul motiv, c ă uneori se 
întâmplă că revizorul pe care şi-1 alege şi cere 
banca interesată este membru intern în conzi-
liul de direcţiune eventual de reviziune. E de
parte de noi intenţia de a atinge suscepti
bili tatea cuiva, dar credem, că tocmai pentru 
a susţinea neal terat principiul controlului ex
tern pe deoparte, pe de altă parte pentru a 
nu j igni autonomia băncilor ar fi mai bine 
ca chestiunea aceas ta să se modifice în acel 
înţeles, ca institutele de bani să fie îndrep
tăţ i te a-şi alege ca revizor expert pe oricine 
ar voi dintre cei numiţi de Delegaţ iunea băn
cilor, cu singura condiţiune ca cel ales să nu 
fie membru intern nici în direcţiune şi nici 
în comitetul de supraveghiare al respectivului 
institut. 

Vom continuă. I. I. L. 

„Public accountant" în Anglia. 
Chestiunea revizorilor fiind mult desbătută în 

timpul din urmă şi în cercurile conducătoare ale băn
cilor noastre, reproducem după „M. P." unele date 
istorice şi dispoziţii legale interesante, privitoare la 
revizorii englezi, publicate în revista numită din partea 
„revizorului public" Ernst Rosner din Berlin. 

Autorul arată, bazat pe mai multe publicaţiuni 
vechi istorice, că în Anglia au existat „revizori" deja 
prin secolul XIII. Cuvântul „auditor" ocurâ în legile 
engleze pentru primadată in o lege din 1285. In se
colul XVII instituţiunea revizorilor este deja binişor 
desvoltată, precum reese aceasta din o scriere „Lex 
Mercularia* din anul 1622, în care se aminteşte de 
revizori de registre cunoscuţi sub numirea de „au
ditor" sau „accountants". La anul 1779 Londra avea 
deja 11 revizori. In secolul XIX, când „mania fondă
rilor de căi ferate" a luat dimenziuni înspăimântătoare, 
numărul revizorilor a crescut rapid, cu atât mai mult, 
că legea din 1845 a impus căilor ferate în mod obli
gator reviziunea registrelor lor prin „auditor-i", prin 
ceeace s'a dat acestora oarecum un caracter oficial. 
După aceasta au urmat mai multe dispoziţii legale: 
astfel legea acţionară dela 1862 a impus şi băncilor 
obligamentul de a se supune reviziunii prin „revizorii 
juraţi", iar la 1900 obligamentul acesta s'a extins asupra 
tuturor societăţilor pe acţii. Revizorii englezi în urma 
vazei ce şi-au câştigat şi pentru conservarea bunului lor 
nume şi delăturarea elementelor dubioase din sinul lor 
s'au grupat in mai multe asociaţiuni, iar la 1880, pe 
baza privilegiului câştigat dela regina Victoria au fondat 
marea şi puternica asociaţie „Institute of Chartered 
Accountants in England and Wales" care a ridicat 
autoritatea şi cualificaţia revizorilor la cel mai înalt 
grad posibil. In urma activităţii acestei asociaţiun 



numărul revizorilor oficiali a crescut rapid; la 1881 au 
fost 1025, la 1891—1766., la 1896—2248, la 1903—2813, 
iar de prezent numărul lor trece peste 3000. 

Activitatea accountant-ilor astăzi este deja regu
lată prin diferite legi şi deciziuni judecătoreşti. Dis
poziţiile legii acţionare din 1862, trecute ulterior şi în 
legea din 1900 conţin următoarele: 

§. 21 . Adunarea generală ordinară a fiecărei so
cietăţi pe acţii este obligată a alege, pe timp de 
un an, unul ori mai mulţi revizori, cari rămân în func
ţiune pană la adunarea generală proximă. Dacă adu
narea generală nu alege revizor, la cererea unui ac
ţionar, denumeşte Board of Trade (ministrul de co-
merciu) pe revizorul pe timp de un an, fixându-i plata 
în sarcina societăţii pe acţii. Celce este membru al 
comitetului de supraveghiare ori funcţionar al socie
tăţii, acela nu poate fi revizor permanent la aceiaş 
societate. Pe primii revizori permanenţi îi poate 
numi, înainte de adunarea generală, comitetul de su
praveghiare. Aceştia rămân în funcţiune pană la adu
narea generală ordinară proximă, întrucât o adunare 
extraordinară nu-i amovează din post. In cazul acesta 
acţionarii pot alege în aceasta adunare generală alţi 
revizori. In caz de eventuală vacanţă comitetul de 
supraveghiare are să se îngrijească de suplinire pro-
vizoră. ceialalţi revizori permanenţi însă rămân în 
funcţiune sub acest provizorat. 

§. 22. Remuneraţiunile revizorilor permanenţi le 
fixează adunarea generală. Fixarea remuneraţiunii re
vizorului instituit înainte de ţinerea adunării generale 
ori în mod provizor, se ţine de competenţa comitetului 
de supraveghiare. 

§. 23 Fiecare revizor permanent al societăţii 
este îndreptăţit a examina oricând registrele, calcula-
ţiunile şi documentele de cassă; mai departe este în 
drept a cere dela membrii comitetului de suprave
ghiare şi funcţionarii societăţii toate acele informaţiuni 
şi date, de cari are lipsă pentru a-şi putea împlini cu 
succes chemarea. Revizorii trebue să indice pe bi
lanţ dacă i-s'au dat ori nu informaţiunile, ce le-au cerut. 
Sunt obligaţi a prezentă adunării generale raport amă
nunţit asupra conturilor şi bilanţurilor revizuite în 
cursul activităţii lor. In aceste rapoarte trebue să 
arete, că bilanţul la care se referă raportul, după con
vingerea lor este compus corect, ca pe baza lui să se 
poată câştigă asupra situaţiei societăţii o icoană fidelă şi 
corespunzătoare adevărului şi registrelor. Acest raport 
este a se ceti în adunarea generală a societăţii. 

Aces"te dispoziţii destul de scurte ale legii, se 
completează prin uumăroase deciziuni judecătoreşti 
aduse de judecătoriile superioare englezeşti în chestii 
de ale accountant-ilor. Eată câteva din ele în formă 
de întrebări şi răspunsuri: 

1. Obligat este auditor-ul a examina, dacă căr
ţile despre cari susţine a fi purtate în ordine, de fapt 
şi sunt în ordine? Poate fi tras Ia răspundere auditorul 
pentru împlinirea negligentă a obiigamentelor sale? 

Tenorul deciziunii judecătoreşti este în ambele 
cazuri: da. 

2. Este a se conziderâ auditor-ul ca funcţionar 
al societăţii pe acţii? Comite auditor-ul negligentă, 
când întrelasă a aminti în raportul său cătră acţionari 
despre iregularităţile aflate în registre? 

Răspunsul a fost în sentinţa judecătorească în 
ambele cazuri: da. 

3. Greşeşte acel auditor, care, acolo unde nu se 
ivesc momente ce ar putea dă anză la suspiţiune, admite 
ca adevărate informaţiunile primite de un funcţionar 
de încredere al societăţii? 

Conform sentinţei judecătoreşti nu, fiindcă revi
zorul nu are chemarea de a fi detectiv, şi nu este 
permis să-şi înceapă lucrul a priori cu suspiţiune. 

4. Este a se privi ca funcţionar al societăţii 
acel accountant, care confirmă cu semnătura sa exac
titatea vreunui bilanţ, deşi n'a fost numit, nici ales 
revizor? 

Instanţa primă a răspuns cu da, forul superior 
cu nu. 

5. Dacă pe baza unui bilanţ falz, a căruia fal-
zitate pe lângă o reviziune conştienţioasă ar fi putut-a 
descoperi revizorul, s'au plătit dividende, poate fi făcut 
revizorul responzabil materialiceşte pentru paguba, 
cauzată ? 

Răspunsul ambelor foruri judecătoreşti: da. 
6. Responzabil este revizorul pentru dauna cau

zată societăţii în caz când directorul foloseşte creditul 
societăţii pentru scopurile sale proprii şi auditor-ul 
deşi a ştiut, a întrelăsat a comunica aceasta acţio
narilor? 

Conform sentinţei judecătoreşti necondiţionat. 
7. Dacă o firmă individuală îşi vinde întreprin

derea unei societăţi pe acţii şi ulterior se constată, că 
în urma falzificărilor comise în registrele firmei indi
viduale preţul de cumpărare s'a fixat cu o sumă exa
gerată, poate scăpă firma vânzătoare de responzabili-
tate, provocându-se la faptul, că modificările singura
ticelor poziţii din registre nu ea ie-a făcut, ci revizo
rul în urma reviziunii registrelor? 

După ascultarea mai multor specialişti judecă
toria a răspuns cu: da. * 

Cariera comercială în Germania. 
Credem de interes pentru cetitorii Revistei noă*-i 

stre, dacă vom dă unele informaţii asupra carierei co
merciale aşa cum se prezintă actualmente în Ger
mania. 

Comercianţii. Pentru mai bună înaintare în co-
merciu se cere în Germania ca aspirantul să fi urmat 
vre-o şcoală, care să-i deâ titlul de drept pentru vo
luntariat. De regulă cuaiificaţia se câştigă în şcoli de 
comerciu, ia academii comerciale, iar în timpul mai 
nou la şcolile înalte pentru comerciu (Handelshoch-
schulen) cum de felul acesta pană acum există în 
Koln şi Leipzig şi după modelul cărora sunt în pro
iect de a se înfiinţa şi în alte oraşe din Germania. 
După terminarea unei şcoli teoretice se cer 3 ani de 
învăţământ practic făcut la un bancher, grosist, spe-
ditor, în vre-o afacere de agentură sau la vreun sta
biliment industrial, la vreun droghist sau la un co
misionar de port maritim. In cursul timpului de praxă 
se mai pretinde şi frecventarea unui curs complementar 
comercial. Practicanţii dela negoţ în- cursul timpului 
de praxă, în foarte puţine cazuri se bucură de sta
ţiune liberă (cvartir, vipt etc.) Pentru calfe (comis) la 
afaceri de detail este suficienta şi o pregătire de gim
naziu sau şcoală reală de grad inferior. 

Deoarece în ultimele decenii în Germania ne
goţul în detail a fost tot mai mult strâmtorat prin co-
merciul en gros, cariera comercială ofere numai me
diocre prospecte pentru majoritatea comercianţilor cua-
lificaţi. Poziţiile în cari aceştia pot să ajungă sunt: 
posturi de contabili, disponenţi, corespondenţi, comis,, 
cumpărători, agenţi, voiajori ş. a. m. d. Numai la 
foarte puţini le succede să ajungă în poziţii mai bine 
dotate la afaceri mai mari. 



Fondarea unui negoţ propriu independent este 
foarte riscata. Din cauza concurentei enorme a co-
merciului în mare (magazinele de mărfuri) se poate 
conziderâ ca un noroc special, dacă o afacere particu
lară este în stare să hrănească pe posesorul firmei şi 
familia acestuia. 

Funcţionarii băncilor private. Condiţiile pentru 
cualificarea funcţionarilor pentru băncile private din 
Germania sunt în genere aceleaşi ca şi pentru comer
cianţi cu deosebirea, că funcţionarul de bancă va trebui 
în cursul timpului de praxa să-şi câştige cunoştinţe 
temeinice pe terenul afacerilor de bancă şi de bursă. 
Dacă funcţionarul de bancă va posede destoinicie spe
cială comercială are prospecte de viitor foarte bune. 
Dacă însă nu se va putea ridică peste nivelul mediu 
al colegilor săi, va rămânea viaţa întreagă în catego
riile mediocre de salar. 

Funcţionarii Băncii Imperiale. (Reichsbank
beamte). Cele mai bune şanse pentru funcţionarii de 
bancă sunt la „Reiehsbank", banca de emisiune a im
periului Germaniei cu centrala în Berlin. Condiţiile 
pentru admitere sunt următoarele: 

Competentul să nu fie trecut peste etatea de 26 
de ani, să nu fie încă căsătorit la începerea funcţiei, 
şi să fie deplin sănătos. Se cere să fi trecut examenul de 
maturitate dela un gimnaziu, déla o şcoală reală su
perioară sau dela un gimnaziu real. Sau să poseadă 
absolutorul unei şcoli superioare de specialitate de cel 
puţin 6 clase. Candidatul trebue să documenteze că 
a învăţat într'o afacere de bancă transacţiunile de 
bancă în toată regula şi să fi fost activ încă un an 
întreg în acest resort. In fine să fi satisfăcut obliga-
mentului militar sau să fie liber de armată. In fine 
nu-i permis să aibă datorii. 

Cu cererea pentru admiterea în funcţie sunt a 
se aclude testimoniile şcolare, militare şi comerciale. 
Rugarea de admitere este a se înainta prezidentului 
directoriului dela „Reiehsbank". 

Salariile sunt: 
1. La centrală în Berlin: Şefi de birou 4500—8000 

mărci germane; cassari: 3000—6500 m.; contabili şefi, 
calculatori-şefi, secretari intimi expedienţi (geheime 
expedierende Sekretäre), registratori intimi (geheime 
Registraturen): 3000—6000 m.; azistenţi la contabili
tate, la calculaţiuni şi la registratură: 2000—4500 m. 

2. La sucursale şi agenţii (Reichsbankhaupt-
und- nebensteilen): pentru primii funcţionari-şefi: 
6000—11000 m., 4500—9500 m., 4500—8500 m., după 
mărimea oraşului. Pentru funcţionari-şefi de rangul 
al doilea: 2400—8000 m.; pentru cassari şi contabili-
şefi: 2400—5300 m.; pentru contabili, calculatori, re
gistratori, azistenţi: 2000—4500 mărci. 

In parte se acoardă adausuri de domiciliu şi de 
funcţie, bani de cvartir sau locuinţe libere. 

Cariera comercială a femeilor în Germania. 
Cassiera a incassat pană acum dintre toate impiega
tele comerciale cea mai mare laudă din cauza one
stităţii sale exemplare. Malversaţiuni făcute prin cas-
sieri femenini sunt aproape necunoscute. Cu toate 
acestea cassierele nu au ajuns la o remunerare deo
sebită pentru această virtute, din cauză că activitatea 
lor în afaceri mari, mai ales în afaceri de mărfuri, 
este foarte unilaterala şi se începe nu arareori fără 
orice cunoştinţe pregătitoare comerciale. In negoţul 
detailist, mai ales in provincie, activitatea cassierei din 
contră este plurilaterală. Aci în multe cazuri i-se în
credinţează pe lângă cassă şi contabilitatea, corespon
denţa şi supraveghiarea personalului. In cazul acesta 
natural că are nevoie de o bună pregătire comercială. 

I Ca începătoare practicante cassieritele sunt plă
tite în Germania cu 30 mărci pe lună, după mai mulţi 

j ani de activitate leafa se urcă la 60—120 mărci. 
j Contabila poate să ajungă pană la cele mai bine 
! plătite posturi femenine în comerciu. Dar pentru aceasta 

se cere pregătire temeinică şi vastă. Această pregă
tire se poate câştigă prin frecuentarea unei şcoli bune 
comerciale. Cursurile private de contabilitate de durată 
scurtă nu-i ofer nici o bază ca să ajungă în situaţia 
să domineze deplin materialul instrucţiei comerciale 
de care are lipsă în praxă. 

Pentru acest scop sunt şcolile speciale comer
ciale pentru femei cu cursuri de doi ani ea şcoala 
Riemer-Sehmidt din Miinchen, şcoala reuniunii „Lette", 
a reuniunii de ajutor pentru impiegaţi comerciali fe
menini din Berlin şi şcolile de instrucţie comercială 
ale reuniunilor de femei şi ale reuniunilor industriale 
din diferite oraşe ale Germaniei. 

Instrucţia costă cam 100 m. pe an, la reuniunea 
„Lette" 120—160 m. Praxa se face mai bine în afa
cerile mici de negoţ şi în afacerile en gros de mijloc, 
deoarece aici se ofere mai bună ocazie de a cunoaşte 
mersul întreg al afacerilor. Prin o astfel de praxă con
tabila poate ajunge mai târziu la un post conducător 
şi la un salar pană la 200 mărci lunar, natural numai 
în cazuri de tot favorabile. In comerciul en gros ea 
va rămânea unilaterala ocupând numai o poziţie infe
rioară cu o leafă care numai în cazuri escepţionale se 
urcă peste 80 mărci lunar. E. B. 

Şcoala economică de repetiţiune. 
(Continuare). 

§. 54. 
Economia pe teritorul economic, în cadrul pla

nului de exploatare stabilit şi al rotaţiunii pentru să-
mănat se ţine excluziv de datorinţa şi dreptul învăţă
torului specialist de economie şi astfel învăţătorul spe
cialist atât în ce se referă la conducerea lucrărilor 
economice, cum şi la începerea şi sistarea lor, nu mai 
puţin în privinţa tocmirii zilerilor şi a lucrătorilor spe
cialişti în cadrul preliminarului stabilit al şcoalei şi cu 
observarea ordinaţiunilor regnicolare existente referitor 
la tocmirea lucrătorilor economici le execută indepen
dent şi pe răspunderea proprie sub supraveghiarea cu-
ratoratului şcoalei elementare de stat, respective a 
scaunului şcolar comunal. 

§. 55. 
Pe servitorii tocmiţi pe an, cu simbria stabilită 

în budget deasemenea îi tocmeşte şi concediază învă
ţătorul specialist pe lângă observarea dispoziţiunilor 
legii servitorilor; instituirea servitorilor tocmiţi pe an 
are însă să o anunţe în scris prezidentului curatora-
tului respective scaunului şcolar comunal în decurs de 
48 oare dela tocmirea lor. Prezidentul curatoratului 
respective al scaunului şcolar este însă obligat a se 
declară în scris în timp de opt zile dela tocmirea 
anunţată referitor la luarea la cunoştinţă a aceleia; 
dacă această declaraţiune nu a urmat în timp -de opt 
zile, servitorul anunţat este a se conziderâ tocmit de
finitiv. Prezidentul curatoratului respective al scau
nului şcolar poate face excepţiune contra primirii ser
vitorului respective a muncitorului anual, numai dacă 
acela este un individ beţiv, dacă stă sub cercetare sau 
acuză pentru delict sau crimă, sau pentru acelea a 
fost judecat, sau este cu un trecut problematic, even-
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iual fiind sub tutorat, sau în fine suferind de vre-o 
boală contagioasă. 

Fiindcă individul excepţionat de prezidentul cu
ratoratului, respective al scaunului şcolar nu poate fi 
primit, excepţiunile trebue bazate pe fapte concrete 
şi în caz de trebuinţă trebue justificate cu documente. 

In cazuri de diferenţă, în urma apelaţiunii învă
ţătorului specialist, referitor la primire decide în mod 
•definitiv inspectorul şcolar regesc. 

Referitor la concediarea personalului de serviciu 
anual învăţătorul specialist de economie face arătare 
prezidentului curatoratului, respective al scaunului şcolar 
cel puţin cu zece zile mai înainte de timpul defipt pentru 
abzicere. revelând cauzele aceleia şi cere anticipativ 
luarea la cunoştinţă a abzicerii. Această luare la cu
noştinţă trebue să se iacă în scris in cele zece zile 
numite, la din contră este a se privi ca luată la cu
noştinţă. 

Referitor la abzicerea efeptuită de cătră învăţă
torul specialist de economie, prezidentul curatoratului, 
respective al scaunului şcolar numai in acel caz poate 
face excepţiune, dacă în exerciţiul său de oficial de 
controla s'ar fi convins, că servitorul sau individul 
tocmit cu contract întotdeauna a dovedit diliginţă ex
cepţională şi faţă de învăţătorul de specialitate purtare 
bună şi dacă astfel dimisiunea se poate reduce la 
cauze personale. In caşuri de diferenţă inspectorul 
şcolar regesc decide definitiv. 

§. 56. 
Procurarea obiectelor economiei, — fie acelea 

mobile sau imobile, aşadară construirea edificiilor, în
chisori, fântâni, facerea localităţilor laterale, cumpă
rarea maşinilor, rechizitelor, plugurilor, grapelor, ca-
rălor, căruţelor ş. a., — pe baza proiectului învăţăto
rului specialist de economie, ce trebue pertractat în 
şedinţa curatoratului, respective a scaunului şcolar, în 
cadrul preliminarului spre acest scop sau al creditului 
aprobat deosebit, aparţine curatoratului, dar aceste 
afaceri scaunul şcolar sau curatoratul le poate încre
dinţa şi învăţătorului specialist. Obiectele procurate 
în modul acesta, imobile şi mobile in senzul îndru
mării edate cu ordinul Nr. 40,505 din anul 1899 se 
induc în inventar şi se ţin în evidenţă, predându-se 
învăţătorului specialist pentru manipulare pe răspun
derea proprie, despre ceeace curatoratul, respective 
scaunul şcolar îi cere socoteală din timp în timp în
văţătorului specialist. 

In acest scop un exemplar al inventarului se pă
strează de cătră învăţătorul specialist, un alt exemplar 
însă de cătră curatorat, respective de cătră scaunul 
şcolar. 

Restauiăr.le mai mari, lucrările de transformare, 
încât ministerul nu ar fi dispus altfel, le execută cu
ratorul, respective controlează şi conduce executarea 
acelora. 

Afacerile referitoare la ţinerea perpetuă în stare 
bună a edificiilor, la curăţenie, la asigurare contra fo
cului, la încălzit şi luminnt, acoperese acelea de stat, 
de comuna politică sau de alţi interesaţi, aceste lu
crări şi afaceri le execută învăţătorul specialist în ca
drul budgetului anual respective al speselor destinate 
spre acest scop de comună sau alţi interesaţi, el in-
specţionează -lucrările şi pentru executarea punctuală 
a acestor lucrări el e răspunzător curatoratului res
pective scaunului şcolar. 

§• 57. 
învăţătorul specialist de economie procură în ca

drul budgetului toate cele necesare zilnic în economie, 

cari se cer pentru ţinerea în rând bun a maşinilor, a 
rechizitelor, cum este ferul necesar pentru ferar, butnar, 
curelar, cărbuni de peatrâ, cărbuni pentru ferar, ma
terial de lemn, lemn de butnari, material de iluminat, 
materiale de uns (parafină, oleu de maşini), în fine 
curele, funii, câlţi pentru curăţirea maşinilor ş. a. 

In cercul său propriu de activitate îndeplineşte 
în cadrul sumei generale provăzută în budget potco-
virea cailor, renovarea rechizitelor stricate, etc. 

Aceste procurări respective plata lucrărilor de 
peste zi le achită curatoratul pe baza cărţilor de afa
ceri şi a conturilor, — de regulă lunar — ; dar numai 
astfel, dacă învăţătorul de specialitate a justificat în 
regulă în cartea de cumpărare respective prin cont, 
cumpărarea materialelor, executarea lucrărilor, pe răs
punderea proprie şi pe lângă obligamentul de a dă 
socoteală. 

§. 58. 

Dacă şcoala economică de repetiţiune cu învă
ţător specialist de economie deosebit şi celelalte indi-
genţe aparţinătoare economiei sau o parte a acelora 
este datoare a le provedeâ comuna politică, atunci cu
ratoratul sau scaunul şcolar prin învăţătorul specialist 
înaintează primăriei comunale preliminar pentru anul 
viitor compus cu strictă conziderare la rezultatele şi 
indigenţele anului precedent şi ale cruţării, dupăce a 
fost pertractat în şedinţa curatoratului sau a scaunului 
şcolar, şi provăzut cu aprobarea inspectorului şcolar 
regesc, ca primăria comunală să aibă posibilitatea de 
a intercala cele trebuincioase în preliminarul comunei 
şi în senzul §-lui 125 al art. de lege XXII din 1886 
a le pertractâ în adunarea generală extraordinară de 
toamnă. 

Despre aceea, că reprezentanţa comunală luat-a 
şi prevăzut-a indigenţele şcoalei economice de repeti-
ţiune cu învăţător de specialitate în budgetul pertractat 
în adunarea ţinută în timpul indicat, curatoratul cere 
dela primăria comunală înştiinţare pană Ia 1 Decem
vrie a fiecărui an şi despre acest rezultat înştiinţează 
şi pe învăţătorul specialist. 

Tocmai această procedură este de a se urmă şi 
atunci, când comuna s'a obligat prin contract că va 
procura immobilii pe sama şcoalei economice de re-
petiţiune cu învăţător specialist. Daca comuna ar re
fuză împlinirea obligamentelor luate în această direc
ţiune, curatoratul respective scaunul scolastic face 
raport inspectorului şcol. reg. pentrucă să iee dispozi-
ţiuni urgente corăspunzătoare. 

Dacă dintre indigenţiile materiale comuna ar dori 
să execute anumite lucrări în regie proprie, cum ar fi 
unele transformări sau restaurări, contra acestora nu 
se poate face excepţiune, dar şi în astfel de cazuri 
curatoratul, scaunul şcolar şi învăţătorul specialist de 
economie sunt îndreptăţiţi a controla lucrările; şi încât 
anumite lucrări ar vătăma interesele institutului şi ale 
economiei, sau nu ar corâspunde, se va face fără amâ
nare raport inspectorului şcolar regesc. 

Dacă comuna politică este obligată a îngriji de 
toate trebuinţele materiale ale economiei de pe lângă 
şcoala economică de repetiţiune cu învăţător specialist 
independent şi despre trebuinţele şcoalei, curatoratul 
respective scaunul şcolar trimite reprezentanţei (con-
ziliului) comunale un exemplar nedocumentat al com-
putului despre materialele furnizate în scopul indigen-
ţelor materiale. 

Dacă de indigenţele materiale îngrijeşte tezaura-
riatul regesc, respective dacă despre acelea este să se în
grijească în contul venitelor aceluia şi in cadrul bud
getului şcoalei economice de repetiţiune, atunci bud-



getul în toată regula al economiei, respective al insti
tutului trebue înaintat pe calea inspectorului şcol. reg. 
ministrului de culte şi instrucţiune publică, care îl 
stabileşte din cinci în cinci ani. - j -

(Va urma). 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 
Plata depozitelor spre fructificare vincú

late. Tribunalul din Timişoara a decis în zilele tre
cute un proces interesant. Proprietarul S. A. din Ti
mişoara a donat încă în 1903 libélele sale de depuneri 
despre circa K 400,000 depuse spre fructificare la o 
bancă timişoreană proprietarului B . I. din Arad, de-
zignat ca erede universal al său. în urma unei înţe
legeri între bancă şi B . I., acesta din urmă eră îndrep
tăţit a ridică banii depuşi numai pe lângă anunţ de 
' / 2 an şi şi în cazul acesta numai în rate semestrale 
de câte K 25,000; de altă parte banca s'a obligat a 
plăti banii excluziv numai la mâna proprie a noului 
proprietar. Libélele şi scrisoarea cu stipulaţiunile de 
sus eredele le-a predat spre păstrare testatorului S. A. 
La moartea acestuia făcându-se inventarul nu s'a aflat 
între valorile defunctului nici libélele de depozit trans-
scrise pe B . I. şi nici scrisoarea din chestiune. Cerce-
tându-se lucrul s'a constatat, că testatorul S. A. a 
transscris libélele pe numele său şi astfel libélele de 
fapt s'au şi aflat între valorile lăsământului. Banca re
fuzând a plăti depozitul la mâna lui B . I., acesta a 
pornit proces pentru plata sumei de K 75,000 deja 
scadentă în urma abzicerei sale, şi a intereselor după 
capitalul întreg. In cursul procesului banca s'a apărat 
cu faptul, că depozitele au format original proprietatea 
lui S. A. şi dupăce acesta a prezentat, ba a restituit 
chiar, atât libélele cât şi scrisoarea de vinculare, ea 
a fost îndreptăţită a primi nouele dispoziţii ale lui S. A. 
şi a transserie libélele din nou pe numele original, va 
să zică a lucrat la tot cazul bonafide. Că transserierea 
s'a făcut la expresa dorinţă a lui S. A., banca a do-
vedit-o cu un act. prin care acesta se declară gata a 
purtă în această afacere toată responzabilitatea legală 
şi materială. B. I. din contră a susţinut că, dupăce 
banca s'a obligat a plăti banii numai ia mâna sa pro
prie, plata făcută la mâna unei a treia persoane, nici 
atunci nu are valoare de drept, când aceasta a treia 
persoană a fost însuş S. A. şi a putut prezeutâ şi li
bélele şi actul, pentrucă simpla posesiune a libelelor 
vincúlate nu legitimează. Transacţiunea făcută fără 
ştirea şi învoirea lui este nevalidă faţă de el. Tribu
nalul din Timişoara a acceptat punctul de vedere al 
părătorului şi a obligat banca în senzul pârei, la plata 
capitalului depus şi la purtarea tuturor speselor de proces. 

Ó 
* 

Pedeapsa membrilor comitetului de su-
praveghiare. Pedeapsa prevăzută în § 219 al L. C. 
poate fi aplicată faţă de membrii comitetului de supra-
veghiare ai societăţilor pe acţii şi ai asociaţiunilor 
numai, dacă au aprobat cu ştire un bilanţ compus pe 
date falze. Pârâtorii în aceasta procedură nu pot uză 
de remedii de drept. (Curia reg. Nr. 544/905) 

* 
Amovarea directorului executiv. Directorul 

executiv poate fi momentan amovat din postul său, 
când tolerează ca subalternii săi să săvârşască mani-
pulaţiuni păgubitoare institutului ori intrelasă a luă la 
timp dispoziţiile de lipsă pentru prevenirea resp. de-

lăturarea abuzurilor. Motiv suficient este şi acela, cân<f 
directorul executiv, abuzând de poziţia sa, şi-a acuirat 
oarecari avantagii materiale, cu periclitarea intereselor 
societăţii; drept astfel de procedeu este a se privi, când 
directorul executiv a incassat pentru sine remunera-
ţiuni speciale dela solicitatorii împrumuturilor, ba a 
condiţionat chiar votarea împrumuturilor de aceste re-
muneraţiuni speciale. 

(Curia reg. Nr. 600/904 dela 15 Iunie 1905). 

Alterarea textului cambiei. Emitentul, care 
a şters numele tipărit al remitentului şi a umplut cambia 
la ordinul său propriu, este obligat a documentă, e& 
această schimbare s'a făcut înainte de acceptare, ori 
după aceasta ce este drept, dar cu învoirea acceptantului. 

(Curia reg. Nr. 1269/904 dela 9 Maiu 1905). 

Mesiliarea contractului. Dacă dreptul de re-
siliare al contractului a fost asigurat cumpărătorului 
pănâ la 10 August, atunci îşi poate exerciâ acest drept 
al său şi în ziua de 10 August. 

(Curia reg. Nr. 579/904 dela 12 Aprilie 1905). 

s 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţi unea. 
Sibiiu, 21 Noemvrie 1905. 

Temerile că spre finele anului cererile de bani 
vor deveni tot mai intenzive nu s'au realizat, căci atât 
cererea cât şi oferta în piaţa internă de bani este re
zervată, din care cauză circulaţiunea încă se mişcă 
deocamdată în cadre modeste. Etalonul cu toate ace
stea se menţine la nivoul urcat de mai nainte. Cam
biile de prima bonitate s'au discontat cu 4 3 / 4 % — 5 % 
şi in Viena discontul privat este de 4 7 / i 6 % — 4 3 / 4 ° / 0 . 
Situaţia Băncii Austro-Ungare ameliorându se în mă
sură însemnată de o nouă urcare a etalonului oficial 
în cursul acestui an nu mai poate ti vorba. 

In Berlin situaţia pieţei de bani s'a ameliorat; 
discontul privat variază între 4 5 / 8 % — 4 3 / 4 ° / o - i n Londra 
etalonul are tendenţâ de urcare, discontul privat no
tează 4%- In Paris situaţia este abia schimbată, 
discontul privat 3 % i e gal c u etalonul oficial. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„JEconomul", institut de credit şi economii soc. 

pe acţii m Cluj. Haosul în jurul acestui institut con
tinuă a creşte. După „Memoriul" direcţiunii despre 
care ara amintit în Nrul nostru ultim, a apărut cu data 
de 14 crt. un „Răspuns* la „Memoriu14 de fostul di
rector B . Podoaba. Broşurică de 18 pagini conţine 
mai cu seamă chestii personale şi reenminaţiuni la 
adresa conducătorilor actuali ai „Economului" şi în 
special a dlui Dr. A. Frâncu. Cu meritul acuzelor 
ridicate contra sa, fostul director nu se ocupă atât de 
detailat, încât să dumerească pe deplin pe cetitori; ci 
se multămeşte simplu a le declară de manopere de 
ale contrarilor săi cu scop de a-1 ruină. 

Cu data de 16 crt. direcţiunea „Economului" a 
scos de sub tipar, drept completare a „Memoriului" 
„Partea II din Anexe" conţinând „procese verbale" şi 
„menţiuni" în cari se scot la iveală noue iregularităţi 
constatate în sarcina lui B . Podoabă şi a funcţiona
rului A. Giurgiu, suspendat şi el. 



Acestor două broşuri i-au urmat în fine trei „de-
«laraţiuni" publicate de domnii Dr. Frăncu, Nic. Că
ciulă şi Vasiliu Pop în „Gazeta Transilvaniei" în cari 
„aserţiunile" din „Răspunsul" lui B. Podoabă la adresa 
direcţiunii şi a celor de sus se declară de „născociri 
temerare" şi calumnii. 

Precum suntem informaţi ambele partide con
trare au desvoltat o activitate febrilă pentru acuirarea 
de acţii, a cărora termin de depunere a expirat la 24 
crt. şi adunarea generală dela 28 crt. promite a fi 
din cele mai furtunoase. 

„Munteana" institut de credit şi de economii 
soc. pe acţii în Offenbaia. Intr'un timp neobicinuit, 
căci numai o lună ne mai desparte de încheierea 
anului de gestiune 1905, „Munteana" îşi publică acum 
abia bilanţul pe anul 1904, convocând totodată cu data 
de 15 crt. a XVI-a adunare generală ordinară pe 7 
Decemvrie a. c. cu următoarea ordine de zi: 1. Des
chiderea şi constituirea adunării generale. 2. Prezen
tarea bilanţului anual, a raportului direcţiunii şi a 
comitetului de supraveghiare pe 1904, decidere asupra 
lor. 3. Decidere asupra profitului curat. 4. Propu
nerea direcţiunii asupra viitorului societăţii. 5. Ale
gerea membrilor comitetului de supraveghiare pe un j 
nou period de 3 ani. 6. Fixarea marcelor de prezenţă 
pentru anul curent. 7. Eventuale propuneri în cadrul 
statutelor. 

Cauzele, cari au întârziat atât de mult convo
carea adunării generale şi publicarea bilanţului pe 
1904 nu ne sunt cunoscute. Vedem însă că institutul 
acesta a început, încetul cu încetul, a se reculege de 
perderile avute în 1901 şi 1902 în sumă de K 22,812-— 
resp. K 22 .5 I5 - —. Deja bilanlul pe 1903 s'a încheiat 
cu un mic profit net de K 1054-— şi cu active totale 
de K 139,755"— din cari Escont K 126,070-—. Imprum. 
pe obligaţiuni K 4091-— etc. Dintre poziţiile pasive sunt 
de relevat Depozitele spre fructificare cu K 20,588-— 
şi Reescontul cu K 69,080-—. 

Bilanţul pro 1904, acum publicat, se încheie cu 
active totale de K 142,014-—. Escontul se prezintă 
cu K 126.222-— aproape ca şi în 1903. iar Reescontul 
cu K 76,452-—. împrumuturi pe obligaţiuni K 303b - — 
şi Realităţi K 4906-—. Depozitele spre fructificare în 
sumă de K 22,356-— sunt în creştere faţă de 1903 
cu circa K 2000-—, iar profitul net se cifrează cu 
K 2074 din care suma de K 1054-— s'a transpus 
din 1903. 

Venitul brut pro 1904 se prezintă cu K 8114-— 
faţă de K 4543-— in 1903. 

Bilanţul este examinat din partea comitetului 
de supraveghiare încă din 6 Martie a. c. 

Din registrul firmelor. „Selâgiana" în Jibou, 
înregistrat: Emeric Pap şi Dr. Vasile Gyurkô. 

ÎNVĂŢĂMÂNT. 
Xteforma şcoalelor comerciale. Conziliul 

regnieolar al învăţământului industrial şi comercial 
s'a ocupat în şedinţa sa dela 10 crt. din nou cu im
portanta chestiune a reformei şcoalelor comerciale. 

Deciziunile luate se rezumează în următoarele: 
Pentru a crea un contact mai intim şi durabil 

între şcoalele comerciale şi comerciul practic să se 
organizeze lângă fiecare şcoală comercială existentă 

un Gonziliu de specialişti, ai căruia membrii să fie 
aleşi resp. numiţi din partea corporaţiunii resp. auto
rităţii susţinătoare a şcoalei din cercul comercianţilor 
oraşului respectiv. Acest eonziliu este chemat a servi 
direcţiunii şi corpului didactic cu sfaturi şi informa-
ţiuni in chestii de specialitate. Contactul dintre pro
fesorii şcoalelor comerciale şi comercianţii practici a 
existat în unele părţi şi pană aci, şi va deveni mai 
intim şi salutar pentru mersul învăţământului comercial 
prin noul organ permanent, a căruia creare se inten
ţionează. 

O dezbatere animată şi interesantă a provocat 
chestiunea examenelor de maturitate la şcoalele corner-, 
ciale, cari au mulţi contrari nu numai între pedagogi, 
ci şi în sinul publicului mare. 

Şcoala comercială, fiind chemată, în general, a 
pregăti pe absolvenţii săi pentru o anumită carieră 
practică, testimoniul de maturitate nu totdeuna pro
bează totodată şi aplicabilitatea practică a aspirantului, 
căci nu odată cel inai excelent absolvent cu bacalau
reat al şcoalei comerciale este absolut incapabil în 
praxă şi din contră elevul slab ori mediocru din şcoală 
devine un bun practician. 

Pentru a nu veni deodată cu o reformă prea 
radicală, suprimând total examenul de maturitate, 
majoritatea membrilor conziliului învăţământului co
mercial s'a pronunţat pentru menţinerea examenului 
amintit, dar a luat totodată dispoziţii pentru simplifi
carea lui, atât în ce priveşte forma sa exterioară, cât 
şi esenţa, încât fără îngreunarea abiturienţilor, să de
vină de fapt numai o măsură a maturităţii generale a 
absolvenţilor. * 

CRONICA. 
Ordinaţiune circulară cu privire la fal

sificarea bancnotelor ă J\ 50. Ministrul de fi
nanţe a lansat de curând o ordinaţiune circulară pentru 
a face cunoscute în cercuri cât mai largi semnele 
distinctive ale bancnotelor falze â K 50 -—: pe laturea 
germană a bancnotei in partea stângă între cuadratul 
din colţ şi capul de femeie se află o decoraţie circu
lară. La bancnota veritabilă aceasta decoraţie atinge 
cuadratul, pe când la bancnotele false ea este des
părţită de cuadrat printr'un spat gol, prin care se vede 
capătul pantlicei transversale. La falzifieate bate la 
ochi îndeosebi expresiunea feţii schimbată a figurilor 
femeieşti. Ochii figurii, care ţine cartea sunt mici 
şi somnoroşi, iar gura îi este diformată. In textul 
maghiar al falzificatelor în loc de cuvintele: „Tor-
v6nyes ărcpenzt" sunt cuvintele torvenyes ercpenzt" şi 
în loc de „fotanăcsos" este cuvântul fotanacsos. Zero 
dela cifra 50 de pe marginea de jos a laturei ma
ghiare este mult mai mic, mai gras şi foarte strâmb. 

Statistica paşapoartelor. In luna Septemvrie 
a. c. s'au liberat în Ungaria întreagă 13,392 paşa
poarte, faţă de 10,962 în luna precedentă şi 17,890 
in Septemvrie a. tr. Cu totul au emigrat 6548 per
soane, anume 3441 bărbaţi, 2233 femei şi 874 copii. 
Dintre aceştia au emigrat la America 5157, (peste 
Fiume 1949) în România 734 şi în Germania 350. 
S'au reîntors In ţară în Septemvrie a. c , cu totul 
1297 emigraţi, din cari din America 1097, din România 
123 şi din Germania 70. £ 



S U M A R . 
O paralelă. — „Public accountant" în Anglia. — Ca

riera comercială în Germania. — Şcoala economică de repe-
titiune. -— Jurisdicţiune: Plata depozitelor spre fructificare vin
cúlate, Pedeapsa membrilor comitetului de supravegbiare, Amo-
varea directorului executiv, Alterarea textului cambiei, Resiliarea 
contractului. — Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi finan
ciare ţi comerciale: „Economul", „Munteana", Registrul firmelor. — 
învăţământ: Reforma şcoalelor comerciale. — Cronică: Ordina-
ţiune circulară cu privire la falzificarea bancnotelor â K 50, Sta
tistica paşapoartelor. 

„Cassa de păstrare în Mercurea" societate pe acţii. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de practicant 

la „Cassa de păstrare în Mercurea" societ. 
pe acţii, comit. Sibiiu, se publică prin aceas ta 
concurs cu terminul de 15 Decemvrie 1905. 

Reflectanţii la aces t post, carele va fi 
dotat cu un salar anual de 720 coroane, au 
să documenteze absolvarea unei şcoli co
merciale. 

Postul este a se ocupă la 1 Ianuarie 1906. 
Nr. 74 d - a ) Direcţiunea. 

Nr. 1321—1905. 

C O N C U R S . 
Devenind vacant stipendiul de K 100 

din fundaţiunea „Dobâca" Asociaţ iunea pentru 
l i teratura română şi cultura poporului român 
publică concurs pentru conferirea acestui 
stipendiu, la care sunt îndreptăţiţi a concură 
tineri români, ce frecventează vre-o şcoală 
din patrie, fiind preferiţi — în sensul dispo-
ziţiunilor tes tamentare — tinerii români de 
pe teritorul fostului comita t „Dobâca" . 

Cererile pentru acest stipendiu au să 
se înainteze Comitetului central al Asocia-
ţiunii în Sibiiu (Nagyszeben) strada Morii 
Nr. 6, cel mult pană la 15 Decemvrie a. c. 
provăzute cu următoarele documente: 

a) A tes ta t de bo t ez ; 
bj Test imoniu de pe anul şcolar 1 9 0 4 / 5 ; 
c) A tes ta t de paupertate. 
Cererile intrate după 15 Decemvrie n. a. 

c. nu se vor conziderâ. 
S i b i i u , din şedinţa comitetului central 

a l Asociaţiunii , ţ inută în 10 Noemvrie 1905 . 

Iosif Ster ca Şuluţu m. p. 
loan I. Lâpedatu m. p., 

secretar. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 22 Noemvrie 1905. 
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V A L O R I Viena Bpesta 
vinde vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în bârtie, Mai, Nov., 

,, ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 a fl. 500-— „ 20% dare 

„ „ 1860 â fl. 100-— „ 20% „ 
,, „ 1864 â fl. 100-— ,, 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n » C o r 

„ „ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
„ „ Coi „ „ « 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii a 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier 
Oblig, rurale croato-slavone . 

„ ,, ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fl. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega . 
Imp. cu prern. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ „ ,, Budapesta . . 
„ „ „ sârbeşti a 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ „ 50 ani 
Banca eomerc. ung. Pesta 

100-85 
99-90 

160-40 
192-20 
300-50 

118 60 
100-05 

91-20 

113.90 
95-65 
86-35 

216-75 
161-65 
101-50 
80-35 
97-— 
96-35 

2 7 2 - -
97-30 

103-60 
95-50 

109-— 
147-85 
118-70 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 507, a n i 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basiliea. a fl. 5- — 
Credit, a fl. 100-— 
Clary, ă fl. 40-— v. e 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, â fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5 - — . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

n c - r e 8 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

99-95 
303- -
101-50 

100 60 
98 50 

10705 
98-50 
98-25 
98-60 
98 70 

100-30 
106 60 
269-— 

26-90 
482 - -
161-— 
178 — 
187-50 
54.75 
35-25 
6 4 - -

216-— 
78-— 

540 — 

11-38 
11-36 
1916 
23-57 

117-70 

95-85 
254-25 




